
μ.ως, Οα μεουΟούν περαιτέροί τα επιτόκια, ως απαιτεί η «σύγκλισι». αποφεύγει να προβλέψει η ΚΚ'Γ. ΙΙέντε μονάδες δε7 έίναι μικρή διαφορά...Με τις αμφισημίες αυτές κι αποφεύγοντας να θέσει τον δάκτυλον επί τον τύπον το)ν ήλιον των μεγάλων Οε- σμικιόν υστερήσεων της IΕλληνικής οικονομίας, η ΕΚΤ έδιοσε τελικώς το «συγχιοροχάρτι» της. στις .‘I Μαΐου 2000, για να ενταχΟή η Ελλάς στην Ευριοπαϊκή Νομισματικήν Ίύνιοσι στις αρχές του 2001, (υς υπαγορεύουν οι πολιτικές ανάγκες της Ευριυπαϊκής Ενούσεως, μετά το φιάσκο του Κοσσυφοπεδίου και του Ευρώ. II «η- νιομένη» Ευρούπη έχει ανάγκη μιας «επιτυχίας» για να κρύψει την αποτυχία της. Σχετικούς, ενδιαφέρον αποκτά το γεγονός ότι η Ευροιπαϊκή Επιτροπή, για προύτη φορά, ηρνήΟη στην Σύνοδο τιον επτά πλουσιοτέρο>ν χοίρων (07), που πραγματοποιήΟη στις ΙΓι Απριλίου 2000, στην Ουάσινγκτον, «οιοδήποτε σχόλιο ή κριτική για την εξο>τερική ισοτιμία του Ευρού». Οι πιέσεις όμως επί της δραχμής και οι εκροές κεφαλαόυν εκ της Ελλάδος που ανήλΟαν εις 2,0 δισ. Ευρού περίπου, το προύτο τετράμη- νον του 2000, προειδοποιούν την κυβέρνησι Σημίτη ότι μέσα στην «ζούνη του Ευρού» δεν Οα είναι διόλου εύκολη η ζο.>ή της.
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45 . ' Σ ε  10 χρόνια 
η πραγματική σύγκλισι

Ιί ΙΠΆΓΜ ΛΤΙΚΙΙ Σ ϊΤ Κ Λ ΙΣΙ της Ελληνικής οικονομίας προς εκείνην της Ευρωπαϊκής Νομισματικής Ενιΰσεως χρειάζεται μία δεκαετία, αφού σήμερα το βιοτικό επίπεδο της Ελλάδος βρίσκεται μόλις στο 69% περίπου του μέσου επιπέδου των 15 χωρών της Ευρωπαϊκής Ενώ- σεως. Λυτά δεν τα λέγει ο κ. Χανς Ι ’έκερ της Μπού- ντεσμπανκ (βλ. σελ. 119-120) αλλά ο καθηγητής κ. Γκίκας Χαρδούβελης, εις άρΟρον του στην περιοδική, ενημερωτική έκδοσι για το Ευρώ, της Εθνικής Τραπέ- ζης (Μάρτιος 2000). Ο  κ. Χαρδούβελης ανέλαβε προσφάτους διευθυντής του οικονομικού γραφείου του πρωθυπουργού κ. Σημίτη.
Μ ε την επικείμενη, τον προσεχή Ιούλιο, επικύρωση 

της εντάζεως της Ελλάδος στην «ζώνη του Ευρώ», το 
επίκεντρο της οικονομικής πολιτικής αναμένεται να με- 
τατοπισΟεί στην πραγματική σύγκλιση της Ελληνικής 
οικονομίας, υποστηρίζει ο νέος οικονομικός σύμβουλος του πρωθυπουργού. Εάν οι απαιτούμενοι ρυθμοί ανα- πτύξεως της Ελληνικής οικονομίας είναι εφικτοί, θύστε το βιοτικό επίπεδο των Ελλήνων να φθάσει τον μέσο ό-
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-¿‘to K lTii II ΓΙΓΛΝΤϋΣΙ ΊΊΙΣ ΛΝΚΓΓΙΛΣ
ρο της Ευρωπαϊκής Ενώσεως, τότε το έτος 2010 η Ελ- λάς Οα είναι ουσιαστικούς εόριμεος για την «ΟΝΚ» του κ. Σημίτη. -() πριυΟυπουργικός σύμβουλος εξετάζει τρία πιθανά σενάρια αναπτύξεως της Ευρωπαϊκής Ενυύσεως και της Ελλάδος, με σταθερά αμφοτέρωθεν αύξησι του πληθυσμού 0,5% ετησίιος. Οι απαιτούμενοι ρυθμοί αναπτύξεως της Ελληνικής οικονομίας άνο> του (>% ετησίιος είναι αρκετά υψηλοί —.Ί ,Γ> ποσοστιαίες μονάδες, άνω του Ευρωπαϊκού μέσου όρου- για να μπορέσει, τα επόμενα δέκα χρόνια, να γίνει εφικτή η σύγκλισί της με την Ευρωπαϊκήν Ένωσι. ¿Ιεν είναι όμιος ανέφικτη, ήπιος φαί
νεται από τις επιδόσεις της Ιύλληνικής οικονομίας με
ταξύ ItWI και ΙΘ7Η, αναφέρει ο κ. Χαρδούβελης, λησμονούν, όμως. ότι οι επιδόσεις αυτές επετεύχΟησαν με αστικό ή δικτατορικό καθεστώς και όχι με σοσιαλιστικό. Με το «σοσιαλιστικό» Πασόκ στην εξουσία από το 15)81, η αύξησι του πραγματικού ακαθαρίστου εθνικού προϊόντος στην Ελλάδα υπελήφΟη αισθητώς του αντιστοίχου στην Ευρωπαϊκήν Ένωσι. και η χιόρα κατέστη πτωχο- τέρα —πλην ορισμένων επιτηδείων, που εποκρελήΟησαν της εντάξειος καταστάντες βαθύπλουτοι.Εια να δούσει «παρηγοριά στον άρροκττο», ο νέος οικονομικός σύμβουλος του πριυΟυπουργού επιστρατεύει την Ελληνική παραοικονομία, την οποία αναβιβάζει εις ·Έ>% τΟυ εθνικού προϊόντος (έναντι ΙΓι% της Ευρωπαϊ- κής Ενώσεως). Θεωρεί ότι έτσι το βιοτικό επίπεδο είναι υψηλότερο στην IΕλλάδα (80% του Κοινοτικού μέσου όρου) και ότι, κατά συνέπειαν, οι απαιτούμενοι ρυθμοί 
αύξησειος του εθνικού προϊόντος θα χρειασθούν να είναι 
μικρότεροι (κατά μέσον όρο 5%).
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Παραβλέπει, όμως, ο σύμβουλος του προιΟυπουργού ότι ένα από τα αποτελέσματα της εντάξεως της Ελλάδος στην Ευρωπαϊκήν Ένωσι Οα είναι η συρρίκνωσι της παραοικονομίας (λόγω διώξεοις της φοροδιαφυγής, με Γερμανικήν τεχνογνιυσίαν) και ότι οι ρυθμοί αναπτύ- Ηειος, κατά δύο περίπου ποσοστιαίες μονάδες ετησίως πάνω από τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ενώσεως, προϋποθέτουν τεράστιες διαρθρωτικές αλλαγές, αν όχι και επάνοδο του' πληθωρισμού. I I Ευρωπαϊκή Ένοχης, ο>ς γνωστόν, στηρίζει μόνον έργα υποδομής, μικράς παραγωγικότητας και όχι επενδύσεις, που αυξάνουν το Ελληνικό προϊόν ή το καθιστούν ανταγωνιστικό προς το αντίστοιχον Ευρυιπάίκόν (π.χ. οίνος, υφάσματα). Εάν η 
Ελληνική οικονομία δεν αποκτήσει κάποιο συγκεκρι
μένο συγκριτικό πλεονέκτημα , σε προϊόντα και υπηρε
σίες, τότε «ΟΝΕ» για την Ελλάδα Οα σημαίνει μείωση 
εισοδημάτων και ανεργία, υπεστήριξε προσφάτως στην Θεσσαλονίκη ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Ί'ραπέ- ζης Επενδύσεοον κ. I Ιαναγιούτης Γεννηματάς.Το συμπέρασμα του νέου συμβούλου του πρωθυπουργού ότι η πραγματική σύγκλιση είναι ρεαλιστική το 
2010, και του κ. Γεννηματά ότι την «ΟΝΕ» την πα
ντρευόμαστε για πάντα (ibid), είναι άλλος ένας ευσεβής πόθος απ’ αυτούς που μας έχει συνηθίσει η μονόπλευρη πληροφόρησι. Δεν στερείται, όμως, αξίας, η ε- κτίμησι αυτή, διότι δείχνει ότι μεταξύ ονομαστικής και πραγματικής συγκλίσεως. ακόμη και της παραοικονομίας περιλαμβανομένης, υπάρχει απόστασι μιας δεκαετίας από την «ηνωμένη» Ευρώπη. Κανονικούς, η Ε λ λάς έπρεπε να επιδιώξει την ενταξί της στην Ευροιπαϊ-
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κή Νομισματικήν Ένοκχι το 2010, όπιυς λ .χ . η 1Ιολο>- νία. Αλλά και τότε τίθεται το στοχαστικόν ερώτημα εάν συμφέρει την χώρα μας να εγκαταλείψει το νόμισμά της, όταν Οα’ έχει επιτύχει την ουσιαστική σύγκλισι. I 'ιατί, εάν έχουν επιτευχΟή όλα τα προβαλλόμενα «πλεονεκτήματα» της εντάξειυς της Ελλάδος εις μιαν ευρυ- τέρα νομισματικήν ένωσι (χαμηλός πληθωρισμός, ανά- πτυξις, σταθερή συναλλαγματική ισοτιμία), άνευ μάλιστα των γνωστών μειονεκτημάτων (ανεργία, ύφεσι, α- πιόλεια εθνικής ανεξαρτησίας), τότε ουδείς συντρέχει λόγος εγκαταλείψειυς του εθνικού νομίσματος, εν προ- κειμένω της δραχμής, γεγονός που αποδεικνύει ότι ο στόχος της εντάξεως είναι λογικούς αυτοαναιρούμενος.



40. Αναμνήσεις από 
το. . .  μέλλον

ΕϊΤΙΣΚΟΜΕΘΛ ΣΤΟ σο>τήριον έτος 2003. Έ νας ολόκληρος χρόνος έχει κυλίσει αφ’ ότου η Ελλάς κατήργη- σε την δραχμή κι έχει καΟιερούσει στις συναλλαγές το κοινό Ευριυπαϊκό νόμισμα, το Ευρώ. Το προηγούμενον έτος έχει περάσει σχετικούς ανωδύνως για την οικονομίαν. αν και ορισμένα συμπτώματα καχεξίας έχουν πα- ρατηρηΟή στην αγορά. Μεγάλη δυσχέρεια υπήρξε για την καταβολή του Δώρου Χριστουγέννων στους δημοσίους υπαλλήλους και στους συνταξιούχους του ΙΚΛ, του ΤΕΠΕ, του ΝΛΤ και των άλλων προβληματικοί ταμείου, καθώς η κυβέρνησι αδυνατούσε να εξεύρει τα μετρητά (τις γνωστές «προκαταβολές» της κεντρικής Ύραπέζης) για να πληρώσει τον 13ον μισθόν —θεσμόν άγνωστον στην υπόλοιπον «ηνοιμένη» Ευρώπη.Κ αθ’ όλην την διάρκεια του έτους, παρετηρήΟη προ- ιούσα στενότης χρήματος και Τραπεζικών πιστούσεων, παρά τα (φαινομενικώς) χαμηλά επιτόκια των (δεκα- ετούν) ομολόγιον του Ελληνικού δημοσίου, αν κι αυτά ήσαν 45 χιλιοστά άνω των αντιστοίχων Γερμανικών (Μπουντς), για να μπορεί ν’ αντλεί το δημόσιον —με δυ-


